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A magyar föld.
Közönséges az a panasz, hogy Ma­

gyarországon a földbirtokmegoszlás egész­
ségtelen, mert aránylag kevés föld van a 
nép kezében, de túlsók a nagy birtok.

Egyes vidékekre nézve helyt áll ez 
az állítás, ám az egész országot tekintve 
nem olyan rósz a helyzet, mint a hogyan 
azt kiszínezni szokták.

Mert igaz ugyan, hogy az 1895-iki 
statisztikai felvétel szerint a 100 holdon 
aluli birtokokra mindössze 19 millió ka- 
tasztrális hold esik, 100 holdon felüli bir­
tokokra pedig 17 millió katasztrális hold, 
eszerint a kisgazdák az összes területnek 
alig több mint felét bírják. Ezután a szám 
után nagyon rósz benyomást nyerünk a 
birtokmegosztásról.

Tekintetbe kell vennünk azonban, 
hogy úgyszólván az összes erdőség és a 
nemtermő területek nagy része a nagy­
birtokokhoz számit. Ha ezeket a mező­
gazdaságilag használhatatlan területeket 
levonjuk, azt látjuk, hogy a 100 holdon 
aluli kisgazdák kezén van 18 millió k.-hold 
a 100 holdon felüli gazdák kezén van 11 
millió k.-hold mezőgazdaságilag használ­
ható terület. Ez a két szám már valami­
vel jobb képet ad a helyzetről.

Azonban mezőgazdasági szempontból

Jt „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
á wieni vadászkiállitás.

Irta: Adieu.

II.
Wien, 1910. aug. 9.

Múltkori leírásunkban említettük, hogy a 
wieni vadászkiállitásnak egyik olyan ékessége a 
magyar pavilion, mely a közönségre állandóan 
nagy vonzóerőt gyakorol.

A magyar pavilion mellett a kiállításnak 
másik nagy érdekessége Ú Felségének mürzstegi 
vadászkastélya. Erre azonban az osztrákok csak 
annyiban lehetnek büszkék, a mennyiben az ő 
államterületöknek egyik nevezetességét képezi. 
Egyébként azonban, amit ez a vadászkastély fel­
mutathat berendezés és vadászati zsákmány te­
kintetében, az az uralkodónak a bőkezűségét. Íz­
lését és csodálatos vadászszerencséjét dicséri. Az 
é költségén is épült ez a gyönyörű pavilion, mely 
a legapróbb részletekig szakasztott mása, pom­
pásan sikerült utánzata a Mürzsteg len dlszeskedő 
híres császári vadásziaknak.

Aki látni akarja, hogy hogyan lakik a csá- 
szár az ö vadászlakábau, hogyan van ez a lakás 
berendezve, minő szobák, termek állanak az ural-

legértékesebb terület a szántóföld. Az ösz- 
szes területből 1895-ben 20 millió hold 
volt a szántó és ez igy oszlott meg:

A 100 holdon aluli birtokosokra esett 
13 millió hold.

A 100 holdon felüli birtokosokra esett 
7 millió hold.

Az utolsó 15 év alatt legalább más- 
félmillió hold jutott a kisgazdák kezébe 
és igy ma a szántóföldnek legalább há­
romnegyede kisgazdáké és csak egy ne­
gyede jut a 100 holdon felüli birtokosok­
nak. Országos átlagban tehát a szántóföld 
megoszlása nem hogy rósz volna, de a 
kisüzemeknek kedvez.

A birtokmegoszlás aránya azonban 
megyéről megyére változik. így például 
az összes mezőgazdasági területből esik 
a nagybirtokra Árvában l°/0, Mármaros- 
ban 4°/0, Nagyküküllőben l°/0, Szebenben 
semmi, Csikban l°/0, Udvarhelyben 2%, 
Fejérben 53°/0, Somogybán 44%, Sza­
bolcsban 39% és igy tovább. Egyik vi­
déken az a baj, hogy tulon-tul sok a tör­
pebirtok és a szétforgácsolt területeken 
nem fejlődhetik ki erős gazdatársadalom 
és hátramarad a mezőgazdasági termelés. 
Más helyen a nagy kötött birtokok útját 
állják a nép terjeszkedéseinek.

Általában nagy baj az, hogy a füg­
getlen középbirtokosság tönkrement s vé­

li odó rendelkezésére, milyen a vendégek számára 
fentartott lakosztály, az mindezekről tiszta képet 
nyer. ha a kiállításnak ezt a pavillonját megte­
kinti. És vájjon van-e, aki ezek iránt nem érdek­
lődnék ? Wieni ember bizonyára nem találkozik 
ilyen. Nem csak az öreg császárnak egy olyan 
híres birtoka, mint a minő a mürzstegi kastély, 
hanem általában minden lépése érdekli a wieni 
embert.

Volt idő, a mikor Ferenc József népszerűt­
len ember volt az ő császári székvárosában. Ez 
akkor volt, midőn a császár a wieni nép bálvá­
nyának. Luegernek polgármesterré való megvá­
lasztását jóvá nem hagyta. Körülbelül két esz­
tendeig tartott az e miatt támadt keserűség a 
császár és a wieni nép között. A nép ellenszenve 
az uralkodó iránt odáig nőtt. hogy előkelő wieni 
polgárok az ősz uralkodót, akiért pedig uralkodá­
sának első percétől kezdve rajongtak, tüntetőleg 
nem köszöntötték.

A wieni népnek ez az ellenséges hangulata 
azonban mintegy szempillantás alatt eltűnt, a 
mikor vegre Lueger beülhetett a polgármesteri 
székbe. Sőt később, midőn az azelőtt demagógnak 
tartott s az udvari körök részéről sokféleképen 
mellőzött Lueger magasan kezdett állani a császár 
és az udvar kegyeiben, a wieni polgárságnak a

zető szerepe sok helyt még máig is be" 
töltetlen.

Végül birtokvásárlások révén meg­
döbbentő mértékben foglaltak tért nálunk 
idegen állampolgárok is, közel harmadfél 
millió hold föld jutott már kezükre, pedig 
a magyar földet meg kellene őrizni a ma­
gunk vére számára, a mi nemzedékünk 
terjeszkedésének alapjául.

Ezt a sokféle bajt természetesen nem 
lehet kigyógyitani egy és ugyanazon or­
vossággal. Az az intézkedés, mely egyik 
helyen nagyon jól beválik, a másik helyen 
csak rontana a helyzeten.

Itt talán becsületesen keresztülvitt 
birtok feldarabolással segíthetünk a bajon, 
máshelyen a gazdasági vagy nemzeti szem­
pontból a telepítés indokolt; vannak ismét 
esetek, mikor bűn volna szétdarabolni a 
középbirtokot, inkább újak alakítására kell 
törekednünk. Az az intézkedés, mely egyik 
helyen orvosság, másikon méreggé válhat.

Abban tehát könnyű megegyeznünk, 
hogy szükségesnek tartjuk a bajok orvos­
lását, szükségesnek tartjuk egy birtokpo­
litikai törvényt, mely nemzeti, társadalmi és 
gazdasági szempontból kívánatos irányba 
terelje a fejlődést. De hogy milyen legyen 
ez a birtokpolitika, arra nézve már több­
féle az egymással szemben álló követelés, 
ami az elmondottak után igen természetes.

szive újra összeforrott öreg uralkodójának szivé­
vel. A haladd évek, az aggkort körülövező tiszte­
let, mely már a közönséges halandónak is ki 
szokott jutni életbérül, a polgárságnak ezt a ra­
gaszkodó szeretetét olyan fokra emelte fel, melyet 
méltón meg lehet csodálni.

Az öreg császár, a jubiláris uralkodó most 
már a wieni nép kegyeinek dédelgetett tárgya. 
Keresve-keresik az alkalmat, hogy tüntessenek 
mellette s lojális hűségökről minél fényesebb bi­
zonyságot tehessenek. Erre a tüntető tisztelet- és 
hódolatra vezethető vissza részben az a lelkese­
dés is, melylyel a vadászkiállitás mürzstegi kas­
télyát látogatják. Emberek, a kik már ötször- 
hatszor látták a kastélyt, megtekintik azt még 
hetedszer is, megnézik, valahányszor csak kimen­
nek a práterbe, és már nem többé kíváncsiságból, 
hanem csak azért, mert az az ő császárukkal a 
megemlékezés szálai révén újabb lelki összekötte­
tésbe hozza őket.

Maga a vadászkastély valóságos remeke az 
egyszerűséggel párosult előkelőségnek. A fény- és 
pompának nyoma sincs benne, de azért minden 
bútordarabról le lehet olvasni, hogy a tulajdonosa 
fejedelmi személyiség, a kinek módjában van a 
drágaságok, a brokát szövetek helyébe az ipar 
mesterműveit tenni s igy emelni fel az értéknek
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Az agrárprogramm szerint a birtok­

politikai törvénynek olyannak kell lennie, 
mint a jó gyógyszertárnak, melyben min­
den betegségnek meg van az orvossága, 
de minden betegnek csak a megfelelő or­
vosságot adja ki.

Könnyíteni kell a törvénynek a par­
cellázást ott, ahol az közérdekű, de viszont 
védje meg a népét a parcellázási uzsora 
ellen, mellyel már annyi száz és ezer em­
bert tettek tönkre.

Senki se kívánja uj hitbizományok 
létesítését, sőt kívánatos, hogy fokozato­
san a létezők is felszabaduljanak. De vi­
szont kívánatos, hogy az egészséges kis 
birtok ne aprozódjék fel, hogy az apáról 
fiúra szállhasson megosztatlanul. Evégből 
az örökösödésről szóló törvényünk módo­
sításra szorul.

Védekeznünk kell a földbirtok túlsá­
gos szétforgácsolódása ellen, nehogy a 
magyar föld olyan apró területekre tago­
zódjék, melyeken képtelen egy család 
megélni, csak tengeti életét és tehetetlen­
ségével akaratlanul is apasztja a nemzeti 
jövedelmet.

Kivánjuk a járadékelv megvalósítását. 
Ez a járadékrendszer azt jelenti, hogy 
erre illetékes pénzintézet megváltja a túl­
terhelt gazda birtokát, aki bizonyos jára­
dék fizetése ellenében továbbra is azon 
a birtokon gazdálkodható, adósságainak 
kifizetése után visszamaradó pénzével fel­
szereli a birtokot s jogában áll azt visz- 
szavásárolni, a vételár tetszés szerinti idő­
ben való törlesztésével. Ez az egyedüli 
gyakorlati módja annak, hogy az eladó­
sodott birtokos mint bérlő ujult erővel 
munkához láthasson és visszahódíthassa 
apái földjét.

Helyesen kívánja az agrárprogramm 
különösen a földbérlőtársulatok támogatá­
sát. Csak a községek kezén mintegy 14 
millió hold kötött birtok van. Teljes erő­
vel segítenünk kell a törekvő földmivese- 
ket és némi vagyont szerzett munkásokat,

magas fokára mindent, a mit a kastély magában 
foglal, a nagy álló szekrényektől kezdve az utolsó 
székig.

A tinóm angolbőrös bútorok hátterében min­
den szobában művészi faragású faburkolat, ugyan­
ilyen asztalok, szekrények és dísztárgyak tűnnek 
elő s gyönyörködtető látványt nyújtanak a szem­
nek. Az egymásból nyíló szobák egymáshoz ha­
sonlóknak látszanak, mint egy nagy augol park 
ban a mezősfkok, az arányosan elhelyezett és 
beosztott facsoportok, de azért nincs két egyenlő 
bútordarab az egész kastélyban. A színeknek és 
a faragás styljéuek finom árnyalatai minden szo­
bában újat, eredetit hoztak létre.

Nagyon megkóuuyiti a kastély áttekintését 
és egyúttal az érdeklődést is fokozza az a körül­
mény, hogy minden szoba felett jelzőtábla van, 
mely az illető szoba, vagy lakosztály rendelteté­
sét közli a látogatóval. Azon szobák felett, me­
lyekhez történeti emlékek fűződnek, ezek is ott 
zerepelnek a jelzőtáblán az évszámmal együtt, 

így fel vau tüntetve az a szoba, melyben II. Mik­
lós orosz cár lakott UKW ban a hires mürzstegi 
entrevue alkalmával. A császár állandó vendégei­
nek, a bajor kir. hercegeknek a lakószobái is 
mind jelezve vannak. Ilykép a vadászkastélyban 
katalógus és kalauz nélkül járhat-kelhet a közön-

hogy ezen az óriási területen mint bérlők 
helyet foglalhassanak s egymással szövet­
kezve, jóakarata irányítás és támogatás 
segítségével önállósághoz és vagyoni jó­
léthez juthassanak. Bizonyos, hogy a nagy­
birtok üzemi kihasználásának is legbizto­
sabb és legjövedelmezőbb módja az apró 
bérlet, amellett, hogy a föld népét meg­
köti s visszatartja a kivándorlástól. Ennek 
a rendszernek fejlesztése jobbjaink figyel­
mére és lelkesedésére méltó feladat.

Szükséges végül, hogy idegen birtok­
vásárlók ajánlatával szemben a magyar 
államnak adjunk elsőbbséget, mert végre 
is a mi apáink szerezték ezt a földet és 
a mi fiainknak van ahhoz a legtermésze 
tesebb joguk.

Ezeken az elveken kell felépíteni a 
gazdaprogramra által sürgetett földbirtok­
politikai törvényt. A törvény céltudatos 
és igazságos alkalmazása érdekében pedig 
együtt kell dolgoznia a kormánynak a 
gazdatársadalommal.

TITWJf EflVEI SZEMLE._______

Tanulhatunk tőlük!
Irta : Szalánczy Andor.

Nyugodt lelkiismerettel elmondhatja minden 
igaz magyar ember, hogy a nemzeti munkapárt 
a mely nevét a szabadelvű párttól körülmetszés 
által nyerte, minden, csak nem nemzeti munka­
párt. Minden egyébtől eltekintve ez a párt olyan 
különböző elemekből vau összekalapálva, amit a 
politikában is erkölcsi alapon álló ember nem tud 
megérteni. Pedig egyszerű dolog. A hatalom bir­
toklása. A hatalomért, oh a hatalom sugaraiért, 
mit meg nem tesz az az ember, aki vizet prédi­
kál és bort iszik. Teszem azt Rudnay prépost ur, 
a jó katholikus, milyen nagyszerűen összefér a 
szabadkőműves, keresztényellenes Székely úrral 
és az ő kis Herbertjóvel. Richter úr, a ki katho­
likus pap, rengeteg elv és párthűségben van a 
minden áron iskolát államosítani és egyházi va­
gyont elrabolni akaró Sándor Pállal. Lukács László, 
az általános és egyenlő, titkos választói jognak 
„rendithetlen“ hive, akkora szerelembe esett Tisza 
István úrral, az általános választói jognak a 
„klerikalizmus diadalától“ félő ellenségétől, hogy 
nincs az a polgári házasság, amelyet nehezebben

ség, melynek csak a szemét kell kinyitnia, hogy 
mindent meglásson és megértsen.

Ez a figyelem a közönség kényelme iránt, 
az uralkodó egyenes rendelkezésére valósult meg, 
ami persze csak növeli a közönség enthusiazmu- 
sát. A császár hálószobájában látható az a hires 
vaságy is, melyet mindenhova elvisznek, a hol az 
uralkodó akárcsak egy éjszakára megszáll. Az 
ágy a lehető legegyszerűbb, elő- és hátsórész,e — 
az ágytámlák — egyenlően magas s minden cif­
raság nélkül kerekdeden lesimul. Mellette van egy 
hasonlóan egyszerű hálószekreuy, az elmaradha­
tatlan feszülettel.

*

A kiállítás rendezősége nem dolgozott rek­
lámmal. Terve volt értékeset bemutatni s úgy 
gondolkodott, hogy a jó bornak nem kell cégér.

A rendkívüli nagy kiadásokra való tekintet­
tel azonban, a kiállítás területén egyes helyeket 
bérbe kellett adni vállalkozóknak, akik ott külön­
féle látni valót összehordtak. Egy ilyen exotikus 
világcsoda, a néger vadásztain.

Jó nagy területen cigány sátrakhoz hasonló 
bódékat látunk. Tingeli-tangeli zene, fülsüketítő 
lárma, lótás-futas, ének, tánc gyötrik meg érzé­
keinket, mikor a néger faluba belépünk. Állítólag 
egy abessiuiai vadásztörzsuek a telepét ábrázolja

lehetne szétválasztani, mint ezt az ijesztően en 
séges szerelmet.

Sióval a munkapártban találkoztak mind
azok, a kiknél nem az elv, hanem a .kormánya 
többség“ a fő. Vannak ott állítólagos keresztény 
politikusok és bevallott liberálisok és szabadkőmfl. 
vesek. Azután be nem vallott agráriusok és szint 
vallott merkantelisták. Vannak olyanok is, a kik 
az általános, egyenlő és titkos választói jogu 
esküsznek és vannak olyanok, a kik félnek ettől 
mint az ördög a tömjéntől.

De menjünk tovább. Egyik részük Khuen 
gróftól várja a fazékban megfőtt húst, a másik 
rész meg Tisza István főztjéből szeretne jóllakni 
És a különben „igen tisztelt“ kormánypárt mégis 
egységes. Hogy meddig, az mindegy. Szavaz es 
jó darabig szavazni fog, mint a parancsolat. És 
fizetni fog az ország pénzéből, mint a köles.

Mi pedig, a kik a keresztény politika hívei- 
nek valljuk magunkat, szégyeljük magunkat, oda 
át egy mosolygó minister elnöki arc, a húsos fazék 
közelléte, a többség dönt elve össze tud tartani 
egy homlokegyenest ellenkező tagokból álló több­
séget, egy óriási nagy többséget és minket, a 
keresztény politika híveit, a keresztény Magyar- 
országnak, a keresztény magyar népnek vezetőit 
és harcosait szétválaszt olyan kicsi dolog, a melvre 
bátran rámondhatjuk, hogy azéit nem tetszik, 
mert ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes.

A keresztény szociális pártról és a néppárt­
ról van szó. Tízmillió katholikusból „annyi szent 
akarat“ árán talpra állítottunk a keresztény szó- 
ciális és népszövetségi mozgalommal háromszáz­
ezret. És akkor — nem a háromszázezret emeltük 
fel hatszázezerre, hanem úgy tettünk, mint a 
börzén játszó zsidó : Vagy nyerek mindent, és úr 
leszek, akkor lójje fejbe magát a Dolfi. Vagy a 
Dolfi nyer és akkor én — szököm Amerikába.

Hát mi, a kik a keresztény Magyarországért, 
a keresztény magyar dolgozó nép jobb jövőjéért, 
szabadságáért küzdünk, nem találjuk meg azt, s 
mit ellenfeleink megtaláltak ? Tisza István, a régi, 
a nagy pártvezér tudott agitátor lenni az uj libe­
rális párt feltámasztásánál és mi, a keresztény 
politika hivei nem találjuk meg édesanyánkat?

Ez ugyan szégyenletes valami volna.
Oda át a hatalomban való osztozás össze tud 

tartani, egybe tud forrasztani egy hatalmas tábort, 
és nálunk, a kiknek összetartásától egy hitünk, 
hazáuk és keresztény népünk jövendő sorsa függ, 
mi ne tudnánk egy táborban lenni ?

Ha ez igy volna, nem volnánk sem néppár­
tiak, sem keresztény szocialisták.

A néppárt képviselői a parlamentben most

a falu, élethű utánzatban. Ott láthatjuk a törzs 
vadászfegyvereit, életmódját a sátrakban és a 
sátrakon kivül, iskoláját, templomát, műhelyeit. 
Ezekben dolgoznak lakatosok, takácsok kovácsok, 
az iskolában kormos gyerekek ülnek s a tanító 
után valamit szajkóznak, van itt utcai kereske­
dés, van népmulatság, népszínház, birkózás, egy­
szóval teljes abissiniai élet.

Tagadhatatlan, hogy mindez igen ügyesen 
vau megjelenítve s már csak azért a leleményes­
ségért is, mely Ível a falut inscenirozták, érdemes 
a megtekintésre, habár valójában az abissiniai 
vadászfalu egy nagy — humbug.

Az a sok fekete ember, férfiak, asszonyok, 
gyerekek talán soha sem látták Abissiniát. Civi­
lizált emberekre valló mozdulataik, az a palástol- 
hatatlan mesterkéltség, melylyel a néger járást, 
táncot, szokásokat utánozzák, arra vallanak, hogy 
azok a Brit-Afrikának városaiból előkeritett em­
berek, a kiket a vállalkozók betanítottak a sze­
repükre, melybe azonban képtelenek magukat 
beleélni, mert ők nem színészek, hanem a brit­
afrikai városoknak azon néposztályához tartoznak, 
amely már bizonyos fokú civilizációra tett szert 
s gyümölcscsel és iparcikkekkel kereskedik.

Ugyancsak a reklámnak a terméke a kiállí­
tás területén az úgynevezett Luna-park. Kz égi



" becsületes Álláspontot képviseltek, a keresz- 
ol<*n „ociális párt programmját oly tökéletesen 
kdeitek, hogy annál külömb keresztény szocia-
ÍVsenki sem lehet.

k<ll! A két párt szívben-lélekben 
Kgyet akar, egyért harcol. A keresztény szó­

díj,. mozgalom alapvető munkásai is ott ülnek 
i sin és mégis külön, céltalan és káros utón 

írjunk? Ezt a szívességet nem tehetjük meg
elleneinknek.

Sem is tesszük meg, hanem tanulunk tőlük !

Hogyan választanak Nyitramegyében ?
XV.

A privigyei választás.
Délelőtti vonattal bejöttek az Abaffy Adolf 

által berendelt zsámbokrét kerületbeli jegyzők 
segédeikkel es egy csapat zsidó (már t. i. a'zok, 
akiknek Abaffy parancsol). Ezeket Csemez ellátta 
karszalaggal és azon hatalommal, mellyel Sulgan, 
Kellermann-féle rendezők dicsekedtek.

Nappal kevés rendkívüli dolog történt a 
szavazó-helyiségekben. A községek lassan szavaz­
tak. mert Csemez az éj leple alatt akarta gaz­
tettét végrehajtani. A nappal nem alkalmas a 
lopásra.

A néppárt már Privigye leszavazása után 
tudta, hogy Csemez reggelig akarja nyújtani a
szavazást.

— Kitartunk, ha két napig is itt tartanak, 
mondták a néppártiak és vigadtak zene és ének
mellett.

Az elutasított néppárti szavazatok száma is 
elég kevés volt nappal. Mi az 3—5 szavazat egy- 
egy községből ?

— Ezt megbirja a többségünk. Ha igy megy, 
elvetnek 150—180 szavazatot, végre is Bresz- 
tyenszky kerül ki győztesnek, mondtuk.

Azonban jött egy pár mungó ismerősünk és 
azok lelchasztották jó kedvünket.

— Akármilyen nagy többségiek lesz, meg­
buktok, moudá egy barátom, aki szintén a ren­
dezők csapatához volt beosztva. Most jövök a 
második szavazó bizottságtól, ott járt Csemez és 
tiadta a parancsot: Elvetni minél több néppárti 
szavazatot.

Egy páran most már előre tudtuk a válasz­
tó végét, a tömeg azonban mit sem gyanított. 
Vart türelmeden. Bizony türelem kellett hozzá. 
Az egyes községek választói 3—5 óra hosszat 
vártak a szavazásra. Ott csoportosultak a felső 
kordon mellett. Több község készenlétben papjaik­
kal élén, Igen, ott izzadtak a papok a perzselő 
napon egész estig, őrködvén híveik fölött, és bá­
torítván őket. Soha nem láttam ennyi önfeláldo­
zást és lelkesedést. Ott volt a 80 éves Wohlaud 
József németprónai esperes, pedig csak másnap 
reggel szavazhatott le. Akkor került a sor Német- 
próuára Ott voltak Czeizel tuzsinai esperes, Rei­
ches gajdéii, Klein cachi, Murgas lazani. Lukács 
berzsenyi. Grigel szebedrázsi, Pszotka chrenóczi,

jó nagy park, különféle angol-amerikai látványos­
ságokkal. A práterben lakó wieni polgárok, akik 
nek szintén különféle látványosságaik és mulató­
helyeik vannak a császárkertben, azon a ponton 
állanak, hogy a pokol fenekére kívánják az egész 
vadászkiállitást — a Luna-park miatt.

Mert a mióta egy élelmes angol-amerikai 
társaság a Luua-parkot berendezte, azóta pang az 
élet a Venedig in Wien-ben, a Wurstel-Praterben, 
pätig mindenütt, a hol azelőtt a mutatványok 
mesterei, bohócai és bűvészei ezer és ezer ember­
nek nyújtottak szórakozást. Hegyibe ennek a csa­
pásnak az említett angol-amerikai társaság azon 
mesterkedik, hogy a Luna-parkot a kiállítás után 
is. legalább öt évig nyitva tarthassa. Ha ez sike­
rül neki, akkor biztosan kiüt a práter törzs- 
komédiásai között a forradalom.

A Luna-park tulajdonosainak fortélya, hami­
sítatlan amerikai szokás szerint a különlegesség. 
Minden szórakozás, melyet a park akár gyerekek­
nek, akár a nepnek, akár a felnőtt művelt kö­
zönségnek nyújt, különleges. Európában nem lá­
tott körhinták, siklók, körvasúink, állatkerti és 
bohóc mutatványok, u hangverseny, varieté prog­
ramúéi, mind elütök, mind feltűnők és unikumok.

Unikum számba megy a Luna-park mozija 
is, mely az egyetlen látványosság a Luna-parkban,

MYITBAMECYEI SZEMLE.
Moser privigyei plébánosok. Jávorka, Fegyveres, 
Czeizel segédlelkészek. Följ egy zem neveiket, hogy 
példát vegyenek tőlük azok a papok, akik a nép­
párt érdekében mitsem tesznek, sőt ellene dol­
goznak.

így telt el a nappal remény és várakozás 
közt. Ez alatt több mungúpárti bérenc befurako­
dott a táborunkba, hogy zavart csinálhasson. Ezt 
akarta Csemez. Milyen gyönyörű látvány lett 
volna, ha az inzultált mungó miatt a katonaság 
sort űzet adott volna a néppárti táborba, hadd 
esett volna el egy pár ártatlan ember. Hisz az 
csak néppárti. Azért nem kár, amúgy is sokan 
vannak.

A huszár őrjárat is minduntalan cirkált a 
néppárti táborban, keresvén alkalmat a beavat­
kozásra. Azonban az emberek türelmesek voltak.

— Helyet a huszároknak! — hangzott a 
vezényszó valamelyik pap részéről. A tábor ketté 
vált és az őrjárat bosszúsan átvonult, hogy tíz 
perc múlva újra alkalmatlankodjék.

Megható jelenet volt, mikor Őrangyalát ha­
rangoztak. Az egész néppárti tábor halkan imád­
kozott. Az áhitatos csendet a huszár lovak pat­
kóinak dobogása zavarta csak. Ekkor szólították 
Handlovát szavazni, pedig a 207 néppárti liand- 
lovai szavazó 4 óra óta állt sorban és várta a 
fölhívást. Szegény haudlovaiak, ezek sem felejtik 
el Csemezt!

Este a még le nem szavazott néppárti vá­
lasztók a városi vendéglő udvarára vonultak. A 
leszavazottak vagy haza mentek, vág} a Hosszú­
utcában lévő másik városi vendéglőben várták be 
a választás végét. A táborban elült a zene, hogy 
ok ne adassák a karhatalom beavatkozására. Ki 
tudja, mit tervez Csemez?

A mungókat senki sem zavarta Schüttanz 
és Freiberg-féle vendéglőkben. Ettek, ittak zavar­
talan békességben. Ha valamelyikük elvágódott 
az ital hatásától, mellette termett egy-egy kar­
szalagos rendező, megtisztította és szalmára fek­
tette, hadd józanodjék ki reggelig, a mikor üdvö­
zölni fogja az előre megállapított szótöbbséggel 
győző Rudnay Alajost.

A kordonokat megerősítette Csemez és rá­
parancsolta a rendezőkre, hogy most már inzul- 
tálhatják a néppárti választókat. A karszalagos 
brigantik nyomban ellepték az utcát, melyen át 
a néppártiak vonulni fognak; ellepték a szavazó­
helyiségeket és azok környékét. Ugyanakkor elő- 
bujtak karszalagos zsidó rüfkék is, a kik arra 
lettek fölbérelve, hogy egy sarokház ablakaiból 
vízzel locsolják a néppártiakat. A Galicziából be­
vándorolt rüfkék ezt a hitvány megbízást a leg­
szemtelenebb módon teljesítették, számítván azért 
az ő kedves Rudnayok kézcsókjára.

Térjünk azonban vissza a szavazásra fölhitt 
handlovaiakhoz. Ott állanak ötös sorokban, komo­
lyan és hallgatagon. Amon Vilmos gyógyszerész 
a fókomandansuk. Fegyveres Vilmos és Czeizel 
János segédlelkészek a szárnysegédei. Beszélgetek 
Fegyveressel s ő panaszkodik, hogy Istvánnak 
van beírva a választók névjegyzékében, tanácsot 
kér, mitévő legyen.

— Szavazzon István név alatt, mondom neki.

mely a komoly közönségnek igazán nemes élve­
zetet nyújthat. Egy-egy tengeri csatát mutat be, 
pl. a lissait 1864-ből. A technika itt valóban 
csodákat művel, midőn megdöbbentő élethüséggel 
szemünk elé tárja a tengeri ütközet jeleneteit, 
az összeütköző és elsülyedő hajókat, az égi hábo­
rút, a vértől piros emberi és hajóroncsokkal 
iszonyúan tarkított tenger viharzó szine felett.

Az amerikai élelmesség bevonult tehát a 
wieni práterbe is, reklámot csinált a kiállításnak, 
erős konkurrenciát a práter ősrégi mulatóhe­
lyeinek.

Sziporkák.
Kivágta magát.

Pinkász: Hallja maga, van maga egy festő­
művész ? Maga egy közönséges mázoló. Csak 
két eső volt eddig, s az arcképemet egészen 
lemosta erről a tábláról. (A cégtáblára mutat.)

A festő: Hja, Pinkász úr, én nem tehetek 
arról, hogy maga zsidó, az eső meg égi szen­
telt viz.

A rész.
Bíró a tanúhoz • Önnek is volt része a 

I verekedésben?
Tanti: Igen is, kétszer jól pofon vágtak. 

I Ez volt az én részem.
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— Nem merek, mert rám fogják, hogy 

hazudom.
— Akkor szavazzák István Vilmos név alatt, 

igy csak elfogadják a szavazatát.
Ügy szavazott a jó fiú, csakhogy vesztére. 

Majd találkozunk vele az urnánál.
— Gyógyszerész uram, megéljenezzük a de­

rék handiovaikat, ha majd vonulnak szavazni, — 
mondom Ámonnak.

— Istenre kérem ne tegyék, nehogy alkal­
mat adjanak Csemeznek a beavatkozásra. Mi 
zászló nélkül, a legnagyobb csendben fogunk 
menni, hogy imponáljunk az ellenfélnek, mondá 
Amon.

Hagytuk a handlovaiakat, hadd ijesszék meg 
a mungókat.

— Ezek lenyomják Rudnay többségét, aztán 
már csak ami embereink vannak hátra, modottuk.

A haudlovaiak tömött sora nagy pánikot 
idézett elő a mungók közt. Eszeveszetten futkos­
tak és inzultálui kezdték a békés néppárti szava­
zókat. Csemez már várt rájuk.

— Ezek mind választók ? kérdé bosszúsan.
— Igen, volt a válasz.
— Választók ezek mind, kérdezte Csemez 

Uskert János elcsapott jegyzőt, jelenleg handlovai 
jegyzősegédet.

— Vannak köztük nem választók is, vála­
szolta Uskert.

— Ki velők! Rajta csendőrök ! Vezessék az 
Uskert által kijelölt embereket a Hosszú-utca 
végén levő szekereikhez és kisérjék ki őket a 
határig, hangzott Csemez parancsa, melyet a 
csendőrök a legembertelenebb módon foganatosí­
tottak. 30 handlovai néppárti szavazót minden ok 
nélkül felfűzött szuronyokkal toloncoltak el Pri- 
vigyéről. Nem gaztett ez ? Nem kellene-e Cse­
mezt és alávaló bandáját már ezért is lecsukni ? 
Ez aztán a szabadság! De még nincs vége a hand- 
lovaiak Golgotájának. Ott állnak a második sza­
vazó helyiség előtt körülfogva csendöröktől, ka­
tonáktól és a karszalagos brigantiktól. (Ez utób­
biak közül sokan elhozták feleségeiket a Freiberg 
szálló ivójába, hol vigadtak a vigadozökkal. Rud­
nay Alajos unta magát, társaság kellett neki.) A 
brigantik rugdosták, lökdösték és gúnyolták a 
szegény handlovaiakat, szerettek volna verekedést 
provokálni.

— Botokkal és revolverekkel vannak föl­
fegyverezve, kiabál egynéhány zsidó ripők.

— Szuronyt szegezz csendőrök ! — vezényel 
egy karszalagos gazember.

A csendőrök engedelmeskednek. Borzalmas 
pillanat Amon és Fegyveres csititják a háborgó 
handlovaiakat.

— El kell szedni tőlük a botokat és a re­
volvereket, kiabál Csemez. Somogyi főbíró úr 
teljesitse kötelességét!

Somogyi motoz, de nem talál se revolvert, 
se botot, csak egy sánta választópolgár támasz­
kodik botjára. Ezt egynéhányszor megbökik a 
csendőrök és elvezetik.

Rudnay Alajos ablakból nézi a kínzásokat 
és nem szólal meg benne a lelkiismeret. Hja, ha 
megszólalna nem kapna mandátumot, pedig neki 
az kell, teljék bár mibe.

Csemez felfüggeszti a szavazást es tanács­
kozásra hívja össze cimboráit. A tanácskozás 
eredménye: szigorított rendszabályok és egy 
Nyitrára küldött titkos irású sürgöny, melynek 
tartalma:

„A néppárt többségben, mi a teendő."
„Leverni a néppártot", volt a nyitrai urak 

válasza.

Újdonságok.
Ny lira vármegye díszközgyűlése.

A királyi ünnephez méltó fénnyel adott ki­
fejezést Nyitra vármegye közönsége örömteljes 
hódolatának 0 Felsége 1. Ferenci József sziiletés- 
napjának *O ik évfordulóján megtartott díszköz­
gyűlésén. A gyűlést megelőzőleg a székesegyház­
ban ünnepélyes isteni tisztelet volt, melynél gróf 
Batthyány Vilmos dr. püspök pontifikáit a köz­
ponti papság segédletével. A vármegye, katona­
ság s a város oly nagy számmal volt képviselve, 
milyent nagy ritkán láthatni. A közgyűlés 11 
órakor kezdődött. A díszterem már jól megtelt, 
midőn gr. Batthyány Vilmos dr. püspök s nehány 
perccel később a főispán beléptek. Craus István 
a díszközgyűlést megnyitva, néhány általános 
vonással emelte ki az ünnep jeleutőségét s a
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dtsikőzgyűlés célját. Kottydl Miklós ismert vá­
lasztékos nyelvezettel vázolt* u Felsége egész 
korszakot betöltő uralkodásának főbb eseményeit, 
melyek a legodaaddbb szeretet kötelékével főzték 
a nemzetet királyához. A király éljenzésével be­
fejezett beszéd után Langhammer Vince olvasta 
föl az évforduló megünneplését előkészítő bizott­
ság jelentését s az ennek alapján előterjesztett 
javaslatot. Ennek értelmében a díszközgyűlés egy­
hangúlag megszavazta, hogy 1. Az uralkodóhoz 
hódoló feliratot terjeszt a vármegye. 2. A várme­
gye székhelyén 100 ezer korona költséggel ő Fel­
ségének szobrot emel. 3. Nyitráu Ferenc József 
menház címmel a gyógyíthatatlan betegek részére 
intézetet alapit. 4. A hadapród-iskolábau 40 ezer 
korona költséggel négy új alapítványi helyet léte­
sít. ö A tanítók otthona létesítésére 5000 koro­
nát adományoz. 6. Mindazon vármegyei tisztvise­
lők es alkalmazottaknak, kik 1910. aug. 18-áu 
szolgálatban vannak ezen év háromszorosan szá- 
mittatik be. F.z utolsó pontnál Szulyovszky G. 
azon inditványuyal lepett lel, hogy ugyan ily 
kedvezményben részesüljenek a körjegyzők is. 
Erre nézve a közgyűlés a főispán javaslatára azt 
fogadta el, hogy az előbbi határozatnál megemlit- 
tessék, hogy a közgyűlés ezen indítványt rokon­
szenvesen fogadta s ezáltal, mikor konkrét alak­
ban javaslatba lesz hozva, annak keresztülvitelét 
előmozdítsa. A díszközgyűlés a főispán rövid záró- 
szavával véget ért.

Aug. 18. ée a varos. Nvitra város a 
királv születe-enek évfordulóján Markoviés Sán­
dor v. tanácsos elnöklésevel díszgyülést tartott, 
melyen Gyürky v. főjegyző volt az ünnuep szó­
noka. A gvfiles a jisp emlékere határozatként 
kimondta, hogy 1| Ű Felségéhez hódoló feliratot 
küld, 2) a Városház-teret Ferenc József-térnek 
nevezi el, 3) a tisztviselők nyugdíjában a 1910. 
évet háromszorosan számítja be s 4) valamely 
kulturális célra ingyeu telket fog adni.

Személyi hír. Fülőpp László ny. espe­
res plébános egészségének helyreállítása végett 
négy hétre Marienbádba utazott.

Kinevezés. Dr. Sztudinka Béla helyi 
ügyvedet az igazságügyminiszter a nyitramegyei 
kerület ügyészi megbízottjává nevezte ki.

A márlahegyi bucan. Nyolc-tízezer 
zarándokot hozott Nyitrára a kettős Mária-ünnep. 
Elárasztották a város minden utcáját, de főképen 
a máriahegyi templomot és környékét. Ez a nap 
évtizedek óta Nyitrán nemcsak az ajtatoskodóké, 
hanem a zsidó kereskedelemé. Másutt a kegy­
helyeken csak szt. képet, rózsafüzért s más kegy- 
és emléktárgyat lehet venni. Ezt is csak keresz­
tény iparosoktól. Ezenkívül legföljebb ételt és 
italt kaphat az idegen. Ezt hozza magával a 
helynek méltósága, az ünnep megszentelése s a 
vasárnapi munkaszünet. Nyitrán a városi hatóság 
jóvoltából Nagy boldogasszony napján az egész 
Párutca Máriahegyre költözik s oly zsibvásárt 
csap a szent helyen, a melyen minden jóérzesü 
ember megbotránkozik. Fütyülőt, ostort, pántlikát 
s minden elképzelhetőt árusítanak csak 6 krajcár, 
csak 4 krajcár, éktelen ordítozásával zaklatva az 
átmenőket. A különben is szűk utat mindkét 
oldalról sátrakkal foglalják le s a közönség alig 
férhet hozzá a templomhoz. A város pedig nem­
csak tűri ezt évtizedek óta, hanem óriási hely- 
pér.zeket szed. de eszebe sem jut, hogy ennek 
fe eben legalább a templomba vezető járhatatlan 
utat rendbehozná. Reméljük, hogy a telep kiépí­
tésével, ha a város nem tesz róla, az ott lakók 
szövetsége majd keresztül fogja vinni, hogy a 
kegyhely s a Mária ünnepek a katholikus hívőké 
1 fgyeneit s nem a — zsidóké.

A munkástelep utcái. A rendőrkapi­
tány még hús vét előtt felhívta a kér. szociális 
egyesüle’et, adjon be kérvényt az utcák elneve­
zése veget1, mert sürgősen el akarja intézni. Meg­
történt. Erre a város negyedévi gondolkodás után 
a tanács előterjesztésére a közgyűlésen egész más 
nevekkel látta el az utcákat. Minthogy a feliratok 
még most sem láthatók az utcák házain, közöljük 
a neveket, hogy a kinek szüksége van reá, meg­
tanulhassa. Az Erzsébet-úttól a szarkahegyi sző­
lőkig vezető egyenes útnak egyik része a kórházig 
Kálvária-út, a másik része szarkahegyi-út. A kór­
háztól tovább a regi, templomhoz vezető út viseli 
a Kálvária-út nevet. Van még egy Kálvária-utca, 
t. i a sziklába vágott keresztutca, mely az ott

EmUAWEfiYEI SZEMLE.
volt ismert kúttól a templomhoz megy föl, de hogy 
némi megkülönböztetés legyen, Kálvária-fok a 
neve. A telep öt alsó keresztutcáját a kővetkező­
képen keresztelték meg. Az első mindjárt a kór­
házi halottas kamrával szemben „telep*-utca, mert 
ebben az egész utcában csak két ház lesz s az 
elnevezők úgylátszik nem tudják, hogy ezen utcán 
túl 10 holdat foglal el még a telep A következő 
folyó-utca, mert a folvóba torkollik, mint a többi 
négy. A harmadik munkásutca, mert ebben a 
legtöbb ház nem munkásé (Kardoss Géza, Jaku- 
bovics Sándor, Rédly Kamii). A negyedik Mária- 
völgy-utca, mert egv Mária-szobor van ott, de 
nem ebben, hanem az előző utcában. Az ötödik 
barlang utca. Ez a barlang ismét másutt van. de 
azért ezt az utcát neveztek el róla. Az egyesület 
által kérelmezett neveket elutasították azzal az 
indokolással, hogy oly elnevezések csak teljesen 
kiépített és rendezett utcáknál engedhetők meg. 
Pedig dehogy azért. Az egyesület oly neveket kert, 
melyek a telep keresztény és szociális jellegének 
megörökítése mellett hálát fejeztek ki azok iránt., 
kiknek a szociális egyesület s a telep sokat kö­
szönhet A város, mely a keresztény ügyekkel 
régóta hadi lábon áll, ép ezért jobbnak látta, hogy 
saját bölcseségét örökítse meg az utcák neveiben.

AF. U K. E közgyűlése. Érsekújvár 
városa nagy előkészületeket tesz. hogy a Fmke 
aug. 24-iki közgyűlésé alkalmából a Felvidék 
vármegyeiből egybegyülő egyesületi tagokat méltó- 
kepeu fogadhassa. Külön bizottságok intézik a 
fogadást, az elszállásolást, a város díszítését, a 
vendéglátást. A város két diadalkaput is akart 
felállítani, de a Fmke elnökségének kérésére 
elejtette ezt a tervét. Programm szerint az elnök­
ség aug. 23-án d. u. 2 órakoe érkezik Érsekúj­
várra, a hol Mihlóska Aladár polgármester fo­
gadja. A külömböző vonatokkal erkező vendégek 
számára, az állomáson elszállásolási iroda áll 
rendelkezésre, a hol minden érkező megkapja 
szállásjegyét es megválthatja a társasebéd jegyét 
(ára 4 korona). D. u. 3—6 óra között az Érsekuj 
vári Sportegylet a berekben galamblövő versenyt 
rendez. Este ti órakor az igazgató választmány 
a városháza közgyűlési termében ülést tart, hogy 
a közgyűlés tárgyait előkészítse. Az ülés nyilvános 
s azon mindenki részt vehet. Este 8 órakor 
ismerkedési estély az Arany Oroszlán szállóban. 
Másnap, aug. 24-én reggel 8—10 óra közt isteni 
tiszteletek az összes felekezetek templomaiban. 
D. e. II órakor tartja a Fmke XXVIII. évi ren­
des közgyűlését, Dessevffy Emil gróf elnöklésével. 
A közgyűlést társasebéd követi. D. u. 3—6 óra 
közt az F.rsekujvári Sportegylet folytatja és be­
fejezi galamblövő versenyét. — A kereskedelmi 
miniszter az egyesület tagjainak, a közgyűlés 
alkalmából, kedvezményes utazást engedélyezett; 
az erre jogosító igazolványok a Fmke főtitkári 
hivatalánál (Nyitra) és a vármegyei választmá­
nyok elnökségeinél kaphatók. A Fmke elnöksége 
kéri az egyesület tagjait, a kik a közgyűlésen 
résztvenni kívánnak, hogy ezen szándékukat, az 
idő rövidségénél fogva, most már táviratilag 
jelentsék be, hogy megfelelő elszállásolásukból 
gondoskodás történhessék.

Rudnay Alajos ellenpeticiója. Nagy 
garral hirdetik a privigyei mungók, hogy ellen- 
peticiót adnak be. Ez azonban nem bizonyos. 
Sokáig tanakodtak, mi tévők legyenek, hogy a 
június 1-én elkövetett jogtiprást szépitgessék. 
Végre Spitzer Arino és P’ilatz Lajos tanácsára 
abban állapodtak meg, hogy a kir. Kúria által 
elrendelendő vizsgálatot ellonpeticióval nyújtani 
fogják. Egyéb céljuk nincs. Tudják, hogy csap­
dába kerültek és hogy Rudnay Alajos képviselő­
ségének napjai meg vannak számlálva, ellen- 
peticióba kapaszkodnak tehát, hogy Rudnay Alajos 
2—3 hónappal tovább henceghessen a Oemez 
István által neki kézbesített piszkos mandátummal. 
Hogy megtudhassam, mi céljuk a mungúknak az 
ellenpeticióval, megkérdeztem ez iránt egy befo­
lyásos és az Abatfvek terveibe beavatott „liberált“, 
ki ekkep magyarázta nekem az ellenpetició tör­
ténetét: Rudnay Alajos initiativájábóí készül a 
nevetséges komédia, melynek nincs más célja, 
mint meghosszabbítani képviselőségének mézes 
heteit. Lojzi barátom Budapesten informáltatta 
magát az ellene beadott petíció sorsa felől és a 
jogászok egybehangzó véleménye oda konkludált, 
hogy a kir. Kúria feltétlenül megsemmisíti, ille­
tőleg érvénytelennek fogja nyilvánítani a privi­
gyei választást, mert Csemez István igazán osto­
baságot követett el, mikor elutasított valami 200 
néppártit, akik Brestyenszkyre szabályszerüleg 
leszavaztak. Rudnay érzi feje fölött a datnokleszi 
kardot, hát megkérte pri vigyél barátait, hogy 
mentsék meg, adjanak be ellenpeticiót, és a jó

barátok megtették neki ezt a sslveaseeet h. 
fásnak tőle, mert gondot okos nekik, ki fi.’«.,?“ 
költségeket? Rudnay bizony nem, mert *J.? 
nincs miből. Az ellenpetició nem egyéb tehát 
mint az a bizonyos szalmaszál, melybe a nriri’ 
gyei választás posványában fulladozó banda k 
paszkodik. Más célja nincs, mint nyújtani a vi«i 
gálától. Beidéztetnek pár száz tanút. Ráfogják 
Bresztyenszkyre és korteseire, első sorban * 
papokra, hogy izgattak, etettek, itattak és vesz* 
legeltek, holott tudják, hogy ebből egy árva SZó 
sem igaz. A Kúria azonban elrendeli a vizs^” 
latot és megidézteti a megnevezett tanukat. B "

Nem fognak tudni bizonyítani, hanem RUd 
nay Alajos célt ér, meghosszabbítja a képviselőség 
terminusát, mit arra használ föl, hogy valam' 
zsíros kanunoksághoz vagy püspökséghez jusson 
Ebben erős protektorai gr. Tisza István és Rudnay 
Béla. Lehet, hogy sikerül neki a halászat. Hogy 
ez igy van, bizonyítja az a körülmény, hogy a 
bajmóci oltárnoki állásra Kluch Ferenc már is 
pályázik. Rudnay Alajos előre tudja a kir. Kúria 
Ítéletét, azoubau nem mond le a képviselőségről 
mert szüksége van időre. Hisz tudja: „Qui habet 
tempus . . .*

Az én mungóm csakugyan kitünően ismeri 
a Rudnay párti boszorkány konyha titkait. Lelep­
lezéséhez nem fűzök kommentárt. Fölösleges. L

A munkások rokkant éa nyugdíj 
egylete Nyitrán is oly erős gyökeret vert, hogy 
minden nagyobb agitáció nélkül is rohamosan 
növekszik a tagok száma. Kilépésre pedig alig 
vau eset. A legújabban a következők iratkoztak 
be a 122. nyitrai fióknál : Fürgéi Anna ház­
vezetőnő, Kirchner Káztnér megyei dijuok, Mar- 
czinka Katalin szabóuő, Felix Gyula hivatalszolga, 
Schrank Ferenc kőmives, Skripecz István munkás,' 
Popelka Géza Írnok, Jelfi István Írnok, Csapiár 
József ügynök. Zsitnyan Alajos szabó, Weisz Sán­
dor metsző, Veisz Flóra háziteendőkkel fog]., I)osZ. 
tál Ferenc kőmives. E uhof István festő, Maczuch 
József festő, Rusz Manó festő, Wertheimer Armin 
szállító, Wertheimer Regina szabónő, Uhercsek 
Károly földmives, Schurmann János asztalos, Lika 
István festő, Verták Ferenc szabó, Poppelka Ár­
pád fodrász, Gregus Alajos kőmives, Windisch 
Károly háziszolga, Kovala Ferenc favágó, Témák 
János kőmives, Beck Zsigmond vasúti hivatalnok, 
Fintor Lajos festő, Kanturek Lajos építész. A 
fiókpénztár taglétszáma 456.

Felhlváe. Mindazokat, kik az általam hir­
detett máriacelli zarándoklatban részt venni óhaj­
tanak, felkérem, hogy aug. 25-éig jelentkezni 
szíveskedjenek. — Kottesovszky Alajos lelkész.

A vasárnapi munkasztt.net felfüg­
gesztése. Az idén szent István napja szombaton 
lesz s igy két napon át lenne teljes munkaszünet. 
A kereskedelmi miuiszter segíteni akar azokon 
az iparágakon, amelyek két napon át nem szüne­
telhetnek s ezekre nézve felfüggesztette a vasár­
napi munkaszünetet. Szent István napján azonban 
megmarad a munkaszünet.

Anarchia a privigyei járásban.
Minthogy a főispán úr — mindenesetre auten­
tikus és őszinte információk alapján — megálla­
pította, hogy a privigyei járásban rettenetes 
állapotok uralkodnak, mi magunk is szükségesnek 
tartjuk, hogy egyes tekintetekben intézkedések 
történjenek. Első sorban felhívjuk a főispán úr 
szives figyelmét arra, hogy Handlova község már 
hat esztendő óta könyörög, hogy az 5000 lakósú 
helyiség cseudórséget kapjon. Minthogy azonban 
ez még a mai napig sem teljesült, csak Privt- 
gyéröl járnak ki a csendőrök, holott a bánya- 
társulat által alkalmazott és mindenfelől őssze- 
sereglett munkások nagyban veszélyeztetik a 
közbiztonságot és minduntalan véres verekedések 
színhelye az a község, amelynek lakosai a leg- 
békésebb polgárok és akik között éveken át sem 
fordul elő verekedés. Ha olyau veszedelmes álla­
potok vannak a járásban, miért uem küldenek a 
járás legnépesebb helyére végre valahára csendőr­
séget? De az a panasz is elhangzott a főispán 
ur ajakéról, hogy a privigyei járásban a ható­
ságnak nincsen tekintélye. Ezt készségesen hely­
benhagyjuk és igazoljuk, hogy a közigazgatási 
hatóság önmaga iparkodik arra, hogy tekintélyei 
kisebbítse. Bátrak leszünk erre egy példát is 
felhozni. A legutóbbi napokban beidézték a privi­
gyei főszolgabírói hivatalba Villányi Károly ven­
déglőst, aki a fogyasztási szövetkezet vendéglőiét 
és szállodáját béreli és ugyanakkor beidézték 
Lang Pál vendéglőst is. Mindkettő ellen azt * 
panaszt terjesztette be a csendörseg. hogy néni 
tartották be a zárórát és egy vasárnapon éjié ­
kor tnég nyitva tartották üzleteiket. Meg ke



,„.-vernünk, hogy a választásnál Lang Pál egyik 
íákortese volt Rudnaynak, míg Villányi egyáltalán 

m avatkozott a válatztási mozgalmakba. Mind­
ig azt hozta fel mentségül, hogy azon az estén 
tundlováu még a záréra előtt tűz ütött ki, mire
* összes vendégek fizetés nélkül elrohantak,
* I az ígérettel, hogy a t&z eloltása után 
visszajönnek, ók tehát megvárták, mig az embe­
rek visszajöttek fizetni. Hogy ezért az illetők 
bírságot érdemelnek-e, avagy nem, az teljesen a 
hatóság dolga. Ha bűnösek: tessék őket megbír­
ságolni. De vagy mindkettőt, vagy egyiket se. — 
Csakhogy nem így történt a dolog, hanem Villá­
nyit megbírságolták 10 korona, Lang Pált ellen- 
béu nem büntették meg. És ilyenek után azt 
meltöztatik parancsolni, hogy a nép feltétlen tisz­
telettel és áhitatos bizalommal tekintsen a köz- 
igazgatási hatóság felé ?!

Kitüntetés. Ó Felsége, a közjótékonyság 
es humanitás terén szerzett érdemek elismeréséül 
Tombor Kornélné, a nyitrai kér. nőegylet elnök- 
uójenek a koronás arany érdemkeresztet ado­
mányozta

Vízvezeték. Amit mi nyitraiak évek óta
tervezünk, valóság lesz Trencsénben. A vízvezeték 
ügyében hozott határozat az illetékes fórumokat 
megjárta, a munkálatokat f. h.-ban a tornyos! 
határban megkezdték s azóta serényen folynak 
Bleuer trencséni mérnök vállalatában.

Vege a dobpergésnek. Nem a tönkre­
ment gazdák udvarán; mig vau ami dobra ke­
rülhet a magyarnál soknak elhuzatják e szomorú 
hangszeren ezután is az amerikai indulót. Csak 
a hadvezetőség akarja megszüntetni a dobszót. a 
masírozó katonáknál. A két dobos helyett két 
kürtöst alkalmaznak s igy minden kompániának 
négy trombitása lesz az eddigi kettő helyett. 
Csak a nagy dob marad meg a katona-bandában, 
így tán vigabban masíroz sok katona, mint dob­
szó mellett, melynél vagyona elmasirozott apja 
udvarából.

A gazdasági mnnkásbiztositás re­
formja. A gazdasági egyesületek egymásután 
állást foglalnak a gazd. munkás és cseledbiztositás 
oly értelmű reformja mellett, mely szerint 1. oly 
nyugdíjbiztosítás létesittetnék, hogy abba bármely 
kora egyén beléphessen s a nyugdíj, mely a tag­
sági évek számával növekednék, tiz évi tagság 
után nemcsak igazolt rokkantság esetén, hanem 
a 65. életéven túl olyanoknak is folyóvá tétetnék, 
kik teljesen egészségesek. A meghalt nyugdíjas 
családja egy évi nyugdijösszeget kapna segely ké­
pen. Felvéti dij 1 kor, tagdíj 10 kor. Teljes nyug­
díj 240 kor. 40 év után, rövidebb idejű tagságnál 
megfelelő hányad A reform másik része az ipari 
munkásokéhoz hasonló balesetbiztosítás volna, mely 
azonban nem havi járulékokban, hanem egy ösz- 
szegbeu 400 koronával segélyezné a baleset miatt 
elhunyt családját. A kik ismerik a m. munkások 
rokkant és nyugdíj egyletének intézményét, első 
tekintetre észreveszik, hogy e nagy uiozgalmu re­
formnál nem nagyobb megterheléssel lehet sokkal 
előnyösebben rendezni bármily rendű, tehát a 
földuiives munkásnak is nem csak rokkant segé­
lyét, hanem nyugdiját is. Üdvös volna, ha a cse­
lédjeik sorsával törődő gazdák ezen már kipróbált 
intézményben keresnék a kitűzött cél megoldását.

Galamblövő verseny. Az „Érsekuj- 
vári Sport Eegyesület“ 1810. augusztus hó 23-án 
és 24-eu a „Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület“ XXVIII. évi rendes közgyűlése alkal­
mából, s a EMKE megbízásából és közreműködé­
sevei Érsekujvárott, a városi berekben országos 
galamblövö versenyt rendez Belépődíj személyen­
ként mindkét napra 2 korona. A tiszta jövedelem 
ló százaléka a FMKE pénztárát illeti, s eme 
kulturális célra való tekintettel felülfizeteseket 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

Sorrend: Augusztus 23 án. d. e. 9 órakor : 
Próbalövések. — Pouleok. Délután fél 2 órakor: 
1. Tétverseny: 2 galamb : távolság 25 meter, tét: 
5 korona ; — ebből az elsőnek 40%, — a máso­
diknak 20%. — Mindazok részére, kik sem kül-, 
sem belföldön, sem dijat, sem tétversenyt nein 
nyertek, a távolság 20 méter. 5. Az „Érsekújvár! 
Casino“ tiszteletdija: 1 galamb, távolság: a.)
azoknak, kik sem kül- sem belföldi versenyben 
dijat vagy tetversenyt nem nyertek, 20 méter, 
b.) másoknál 26 méter, — c.) azoknál, kik kül­
földön vagy az Országos magyar galamblövö egylet 
által rendezett margitszigeti versenyeken dijat 
nyertek — 28 meter. — Tét: 20 korona. — a 
tiszteletdij s a tétből 40% az. elsőnek. 20% a 
másodiknak, 10% a harmadiknak. 3. Érsekújvár 
város tisztelet dija: 2 galamb; a többi teltételek
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Ügy mint a niáaőtlili pontnál, 4. Az érsekujvári 
vadászok dija: 4 galamb; távolság 27 méter, — 
azoknál, akik külföldön vagy az Orsz magy. 
galamblövö egylet által margitszigeten rendezett 
versenyeken dijat nyertek 30 méter — Tét 10 
korona. A tisztelet dij s a tétből 40% az elsőnek, 
20% a másodiknak, 10% a harmadiknak.

Augusztus 24-én d u 3 órakor: 1. Az 
„Érsekujvári Sport Egyesüset* tisztelet dija: 3 
galamb. — Távolság 26 méter; azok részére, kik 
külföldön, vagy belföldön rendezett versenyben 
dijat vagy a folyó hó 23-iki verseny 2„ 3. és 4-ik 
számában első dijat nyertek, két méterrel hátrább.
— Tét 20 korona, a tiszteletdij s a tétből 40% 
az elsőnek, 20% a másodiknak, 10% a harma­
diknak. 2. A EMKE tiszteletdija : 3 galamb. — 
Távolság 24 méter, — azok részére, kik külföldi 
s belföldi versenyben dijat, vagy a f hó 23-iki 
verseny 2., 3. és 4-ik, és e hó 24 iki verseny 1. 
számában első dijat nyertek, 2 meterrel hátrább. 
Tét 25 korona. — A tisztelet dij s a fétbél 40% 
az elsőnek, 20% a másodiknak, 10% a har­
madiknak.

Általános határozatok. A versenyre az 
„Országos Magyar Galamblövö Egylet“ szabálya1 
irányadók. A versenyben kettős eséllyel lehet 
lőni. 1 galamb 2 korona. — Nevezési dij nincs. 
Egyéb felvilágosítások az „Érsekujvári Sport 
Egyesület“ titkáránál Hajek Győző urnái nyer­
hetők.

Az Élet szépirodalmi és kritikai hetilap 
aug. 14-én a következő gazdag és érdekes tarta­
lommal jelent meg: Iteguum Marianum. Koza 
György, — Galambszárnyak. (Regény.) Pásztor 
József. — Versek : Alkonyaikor. A zárda mellett. 
Boros Ferenc. — Idill. Sienkieiritz Henrik. — 
Tengerek. Auer István — Kuliut törteneti furcsa­
ságok. (A XIX. századból.) Spectator. — Az elté­
vedt privilégium. Tarczai György. — Budán Majt- 
hényi György. — Hazatérő aranyásók. (Jegyzetek 
a visszaváudorlók között.) Helvey L. — Kultúra.
A zebegényi templom. (P—k A—t.) — Dr. Katona 
Lajos. (A. J.) — Levélzáró-bélyegek — Az elet.
A király. (M. E.) — Glosszák a hétről. — Szerk. 
üzen. — Hirdetések.

Vasúti arcképes igazol vények. A
kereskedelemügyi mini-zter, minthogy a féiárú 
vasúti menetjegyek váltására jogosító arcképes 
igazolványok kiállítási dija gyanánt megállapított 
egy korona illeték eddig sem fedezte az állami 
vasutak ezzel járó kiadásait, a mely kiadások 
pedig a kedvezménynek újabban a rendezett ta­
nácsú városok tisztviselőire, valamint a felekezeti 
és községi tanszemélyzetre történt kiterjesztésével 
tetemesen emelkednek a minisztertanács felhatal­
mazása folytán az igazolványért fizetendő illetéket 
két koronára s az elvesztett vagy használhatat­
lanná vált igazolványokért eddig fizetett két 
korona illetéket három koronára emelte.

Kifosztott perzselyek. A nagytapol- 
csányi izraelita templomban elhelyezett perse­
lyeket a napokban ismeretlen tettesek feltörték 
és azok tartalmát elemelték. A csendőrség eré­
lyesen nyomoz a tettesek után,

A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület a földmivelésügvi kormány támogatásával, 
a szarvasmarha-állomány minőségének javítása 
Gáljából Tornóczon 1910. aug. 30 án kedden d. e. 
20 órakor szarvasmarha-dijazást reudez, mely 
alkalommal nagy számú állami es magán dij lesz 
a kis tenyésztők közt szétosztva. Állami dijak 
tehenekre borjúval vagy a nélkül: I. díj 40 k.,
II. dij 30 k.. III. dij 20 k., IV. díj 10 k., V. díj
5 korona. Állami díjak 1—3 éves üszőkre : I. díj 
60 k., II. díj 50 k.. III. díj 40 k., IV. díj 35 k.,
V. díj 30 k., VI. díj 25 k., VII. díj 20 k. Vili.
díj 15 k., IX. díj 10 k., X. dij 5 k„ XI. díj 5 
korona. A beérkező magán díjak kiosztási terve 
az állatdíjazás napján a helyszínen lesz közzétéve. 
Ezen dijakra pályázhatnak a vágsellyei járásban 
lakó kis tenyésztők olyan piros-tarka szarvasmar­
hával, melv legalább egy év óta tulajdonukat 
képezi. Ezen körülmény az illetékes községi elöl­
járóság által igazolandó. A bírálatot a járás gaz­
daközönsége az állattenyésztési felügyelő közben- 
jöttével teljesitik. Csakis azon állatok lógnak 
figyelembe vétetni, melyek a kitűzött napon, a 
felit jelzett községi elöljáróság által kijelölt 
helven délelőtt 10 órakor elővezettetuek. Nagyobb 
tenyésztők által kiállított állatok díszoklevéllel 
lesznek jutalmazva. A dijak nyugta mellett azon­
nal a helyszínen kifizettetnek.

Akik faijátszák a várost. W. L. hid- 
utcai korcsmáros nem a piacon szerzi be a ba­
romfit, hanem a vámnál. A városba jövő talusi 
asszonyokat korcsmájába hívja es ott köti meg
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velük ui alkut. Az asszonyok természetesen en­
nek folvtáa tiem fizetnek helypénxt. F. hó 12-éo 
a vauinál posztóid rendőr tiltakozott • korcsmá­
ról* ezen eljárása ellen. A korcsmáros fittyet hányva 
a rendőri közbelépésre, tovább folytatta bevásár­
lásait, sőt még sértegette is a rendőrt. A becsű- 
leteket megsértett hatósági közeg a korcsmáros 
ellen feljelentéssel élt a kapitányságon.

Bátor életmentők. A Gisser-féle uszo­
dában e heten fürdés közben fuldokolni kezdett 
Somló Ilonka, budapesti szinioövendék, ki jelenleg 
Nyitrán tartózkodik. Segélykiálltásaira hozzáúsz­
tak Holub Guszti és Holub Olga, kik a fuldoklót 
csakhamar kimentették. A fürdőben jelenlévők 
zajos óváciobau részesített :k a bátor életmentő 
hölgyeket.

Végzetes footballozás. Mattyasovszky
Ágoston a nyitrai sport-egylet football pályáján a 
múlt pénteken oly szerencsétlenül esett le tree- 
uiug közben, hogy kezet törte.

Az aviatika legújabb akadálya A
hölgyek manapság minden téren az egyenjogúságot 
követelik, igy tehát a repülésben sem akarnak a 
férfiak mögött maradni. Egyszóval szeretik a tár­
sadalmi előnyöket kizsákmányolni, de a teherböl 
es a kötelességekből minél kevesebbet óhajtanak. 
(Meg soha sem láttám közúti kocsikon vagy más 
helyi forgaium jávómüvön. hogy a 13—14 éves 
baktis leányka valamely törődött bácsikának áten­
gedte volna a helyét.) Tehát a hölgyek repülni is 
akarnak, mint a francia Etampes városban Abu- 
kaia kisasszony, aki könnyebbség okáért a repü­
lési gyakorlatoknál szoknya helyett nadrágot viselt. 
Egy darabig a különös ruházkodás nem okozott 
nagyobb feltűnést, mikor azonban a kisasszony 
bravúrjai közönségesekké kezdtek válni, a részlet­
kérdésekre került a sor. így történt azután, hogy 
a város polgáremberének szemet szúrt a kisasz- 
szony nadrágja és egész helyesen a szemérem- 
érzetre hivatkozva, többször felszólította a röpködő 
hölgyet, hogy lehetőleg tisztességesebb öltözéket 
használjon. A szelíd intelem azonban hiábavaló­
nak bizonyult és igy illetlen öltözködés címén a 
rendőrség utján kiutasittatta a kisasszonyt a vá­
rosból. Azt azonban a tudósító sem tudja, hogy 
vájjon repülőgépen és nadrágban, avagy gyalog és 
szoknyában hagyta-e el a várost a sportoló hölgy.

Panasz egy szatócs ellen. Molnár
János nyitrai csendőr í. hó 17 én túrót vásárolt 
Eckstein Samu er/sébet üti szatócs üzletébeu. 
Hazajövet felbontja a csomagot, hát látja, hogy 
egy csomó kóc vagy szőr van a túróban. A türdt 
a városházára vitte és közegészségügy elleni ki­
hágás címén feljelentette a szatócsot.

Vasúti elgázolás. Paskd Balázs körösi 
lakos f. hó 17-én este a vasúti vágányok mellett 
haladt. Melyen elmerülhetett gondolataiba, mert 
nem halottá a Privigyéről érkező vonat dübör­
gését. A vonat Nagvtapolcsánynál elütötte a sze­
rencsétlent es a mozdony kerekei alá került. 
Most élet halál közt lebeg a nagytapolcsányi kór­
házban.

A névmagyarosítás reformja. A
belügyminiszter legközelebb rendeletét bocsát ki, 
melynek az a célja, hogy a névmagyarositás- 
még egyszerűbbé és költségmentessé tegye. Eddig- 
elé tudvalevőleg koronás bélyeget kellett a kér­
vényre ragasztani. A folyamodónak ezenkívül 
születési bizonyítványt, erkölcsi és illetőségi bizo­
nyítványt kellett mellékelni. Ez okmányok beszer­
zése nem csuk költséges, de időveszteséget is 
okoz és ezért sokan nem folyamodtak névmagya­
rosításért, noha szívesen magyarosították volna 
nevüket. Miudezekeu könnyítendő, a miniszter 
úgv akar intézkedni, hogy teljesen költségmentes 
legyen az eljárás es a születési bizonyítványon 
kívül más okmányt ne kelljen mellékelni. A kért 
vényozó erkölcsi eleiéről és illetőségéről majd 
hivatalosan szereznek tudomást, illetve informá­
ciót a minisztériumban a kérvényben felsorolandó 
adatok alapján.

A zsidóság száma. Egy Londonban
megjelent évkönyv adatai szerint az egész föld 
kerekségén 11,925.656 zsidó lakik. Ebből a lét­
számból 8,892.019 esik Európára. Az európai 
országok élen all Oroszország zsidó lakossága, 
mely mindössze 5.082.342 lelket képvisel Auszt­
riában lakik 1,233.112, Magyarországon 851378, 
Németországban 607.862, Törökországban 282.277, 
Romániában 250 000, Nagybritánniabau és Íror­
szágban 240.546 és Hollandiában 103.000 zsidó. 
Franciaországban van 95.qOO es Spanyolországban 
— ahol a nagy üldözések elölt még 100 ezrekre 
ment a szamuk — csak 4900 a zsidó. Érdekes 
az a statisztikai összeállítás, mely a nagyobb
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varosok zsiuo Iaku6t.agatiuk számarányát állapítja 
meg a következükben: K varosck élen áll Jeru­
zsálem 100 lakosból 5fi zsidóváI, — ezt követi 
Lodz 47 5, Odessza 33-75 es Varsó 33-36%-al. 
4-ik helyen áll New-York 2t>-3 ós Budapest 33 
stdtaUk'kal Bt’cs ifidó lakossága at összes lakosság 
8-75 százai óka. Németországban Frankfurt 815%- 
al szerepel, Berlinben 485, Csikágókan 4'58, 
Hamburgban 234. s Londonban csak 2-28% a 
zsidó lakosság száma Párisban a zsidóság szám­
aránya vsak -2-07 s Iiömábau 1-51, tirüszelben 
pedig l lt;%. Az összes európai fővárosok között 
legkevesebb zsidó tO-73%) van Szentpéterváron. 
Magyarország tehát harmadik helyen áll, Budapest 
p. dig állítólag a hatodik helyen. Természetesen a 
szépített hicatalof statisztika alapján. így is szo­
morú hogy Budapest lakosságának egy negyede 
zsidó. Az epen most megjelent magyar statisztika 
szerint pedig Ausztria- Magyarországból a múlt 
évben 170.191 - en vándoroltak ki Amerikába. 
Mondanunk sem kell, hogy nem zsidók.

Ásványvizeink harca. Örömmel észlel­
jük. hogy az utóbbi időkben a n agyar ásványvizek 
lépésről-lepesre elhódítják a külföldi ásványvizek 
által dominált területeket. Ez a közgazdaságilag 
és egészségügyileg örvendetes esemény ouuau 
datálódik, hogy a „Magyar ásványvíz forgalmi és 
kiviteli r. t.“ budapesti cég nagy áldozatok árán 
minden magyar városban lerakatot letesit és da­
cára a felemelt fuvartételeknek és az ásványvíz 
felszerelesehez szükséges nyers anyagok állandó 
áremelkedésének az árakat lényegesen redukálta. 
Ezt a külföldi vizek kiszorítására irányuló aktiot 
örömmel üdvözöljük es felhívjuk t. Olvasóink fi­
gyelmet alanti cég által Trencsénben létesített le­
rakatna, ahol a kitünőbbnél kitüuőbb magyar 
ásványvizeket palackonként is árusítják.

„BUZIÄSI PHÖNIX" az egyedüli baktérium­
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban, de az egész müveit világ orvosai által mint legki- 
tünSbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánl tátik. „Buziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

Milyen ásványvizet igyunk ? A
magyar terme-zetes ásvány vizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- es horviz. 
Ezen nagyon ertekes alkaliku- sulfátos viz kitűnő 
hatású : emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, 
gyomorégés és elhízol tságnái, elsősorban azonban 
bélrenyheségnél, mint kiváló Garminativum szere­
pel. A benne előforduló alkáliák nyálkaoldónként 
hatnak a légzőszervek hurutjainál és a dús lithi­
um tartalom vese-, hólyag- és bélbajoknál van 
igen jó hatása. Dr. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a „Gyügyi11 kénes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Parádi Cserice■ 
vei csodálatosan azonos. Kitűnő es biztos Óvszer 
járványok idejen. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit- 
rdn. Vidéki megrendelések : Kutkezelőség. Gyügyre 
(Ilont m.) intézendő. 62. 13—20.

Közgazdaság.
Campbel tulaj tömöri tője

Campbel amerikai tanár talajmiivelési rend­
szere nemcsak Amerikában, hanem nálunk Ma­
gyarországon is terjedőben van.

Ezen talajmüvelesi rendszernek az a lényege, 
hogy általa a talaj viz fogó és tartó képessége 
annyira fokoztatik, hogy ennek következtében a 
talaj víztartalma még szárazság esetében is oly 
nagy, hogy a növényzet vízszükségletét fedezni 
képes, lényégé pedig az. hogy a talaj f lülete 
állandóan porhanyó állapotban tartatik. Az alap­
vető munkát tehát a talaj felületének állandó 
lazítása kepezi, s ez biztosítja a talaj vízkészle­
tének állandó fenntartásai. Ezen talajmivelési 
rendszernek egyik eszköze a talaj tömörítő.

A talaj tömörítő célja a friss szántás ter­
mészetes lassú ülepedését e< a felszántott talaj­
nak a szárítatlan talajhoz való tökéletes tömörö- 
dését es hozzásinmlásat mesterségesen, tehát rövid 
idő alatt megadni, vagyis amit a természet eddig 
lassan végzett, azt a gép segélyével gyorsan érjük 
el. A frissen szántott föld még ha omlós is, ha 
tehát kellő nyirkossági állapotban van szántva, 
akkor se alkot üreg nélküli barázdákat, még akkor 
is laza rétegű. Ha a trusen szántott földre lepünk, 
lábunk erősen belesüpped s a talaj csak lassan 
éri el azt a stádiumot, a mikor erősebb besüppe- 
dés nélkül rugalmas járás esik rajta. A tavasszal 
10 —18 cm. mélyen felszántott omlós föld 28—30 
cm.-nyire dagad meg i szerint, a mint tiszta, i 
vagy tengeri csutkás földet, vagy trágyát szántot­
tunk alá. Ha ilyen frissen szántott földet kell I

nevetni, a mi gyakran megesik, az utólagos erős 
megttlepedést egyrészt nem minden növény túri 
egyformán, másreszt szárazabb időben a lazan 
fekvő föld lazított rétégében könnyen kiszárad, s 
igy a növények fejlődésük kezdeten vízhiányban 
szenvednek. Annál fokozottabbak lesznek e hát­
rányok, mennél üregesebb a szántás, mert a nö­
vények gyökerei az üreges talajban nem találják 
meg fejlődési feltételeiket, s mert a talaj nem 
összefüggő, a viz hajcsöves felemelkedese sem 
lehet tökéletes, éppen akkor a mikor a növé­
nyeknek a vizre a legnagyobb szükségük volna. 
A talaj tömörítő után a mag hamarabb csírázik, 
a növény jobban fejlődik, s szárazságnak jobban 
ellentáll.

Fontos dolog, hogy a tömörítő az ekeket 
azonnal kövesse. Szántás után 2—3 nappal tö­
möríteni felesleges munka, mert a talaj addig ki­
szárad. Tehát sem tuluedve-. sem tulszáraz talaj­
ban nincs célja a tömöríti suek. Ellenben kísérletek 
bizonyítják, hogy az ekek után járó tőmöritő kb. 
1500 hektoliterrel fokozza állandóan 1 kát. hold 
víztartalmát. Az is nagyon fontos dolog, hogy a 
tömörítő után borona járjon, ellenkezőleg a tömö­
rítővel csak félig érünk veit, mert boronálás nél­
kül a viz elpárolgása igen nagy. Munkája olyan 
gyors, hogy naponta 6—7 kát. holdat, vegez, s a 
tömörítés olyan alapos, hogy a inig a frissen szán­
tott földön járva, lábunk mélyen belesüpped, s 
csak erőltetve járunk rajta, addig a tömörített 
földön könnyű járás esik ; ez, a különbség első 
ízben nagyon meglepő, mert a föld porháuyós 
felületű kepe után az ember ezt nem gondolná.

Ktilönö-en fontos a tőmöritő munkája nyári 
vetéseknél, pl. zöld trágyának való megvetésénél, 
a melynek sikerere csapadék szegény nyáron csak 
úgy számíthatunk, ha előzőleg tömörítővel járattuk 
a talajt, s conserváltuk annak vízkészletét. A mű­
trágyát is nyugodtabb.m alkalmazhatjuk a tömö­
rítő munkájával kapcsolatosan, mert a talaj ma­
gasabb víztartalma biztosit bennünket arról, hogy 
a műtrágyákat feloldja, s hogy azok a növények 
táplálására fordulatnak. A ki tehát nyáron zöld 
trágya magvakat vet, az saját érdekűben cselek­
szik, ba talajtömörítőt szerez he, a melynek ára 
amúgy sem nagy.

Nyilt-tér.
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A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

„BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktár:
BRIX JÁNOS FIÁ UTÓDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén.
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BAKTERIUM-MENTES
TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 

ÜDIT-GYÓGYIT. .* ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgyko- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJANLVA.

főlerakat ElfUNGER JÓZSEF clö NYIíRÁ
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKAM.
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Hyitra« Népbank mint részv.-té,..

Hirdetmény.
A Nyitrai Népbank mint részvénytársaság 19iq 

évi augusztus hó 7-én tartott rendkívüli közgyűlése », 
alapszabályok 2. g-a alapján elhatározta, hogy az intézet 
részvénytőkéjét 500 drb uj 1001—1500. számmal ellátott 
200 korona névértékű részvény kibocsájtása által 
200,000 koronáról 300,000 koronára felemeli.

Ezen uj 500 drb. részvény megszerzésére a régi 
részvényesek az alapszabályok 8. g-a értelmében régi 
részvényeik arányában jogosítvák — oly megszorítással 
— miután fél részvények ki nem adatnak, — hogy csak 
két-két régi részvény bemutatójának van joga egy-cgv 
uj részvény megszerzésére.

Az elővételi jog 1910. augusztus hó 15-től 1910 
szeptember 30-ig gyakorolható olykép, hogy a rép 
részvények az intézetnél számjegyzék kíséretében bemu- 
tatandók — mely alkalommal a részvényre „Elővételi 
jog gyakoroltatott“ ránvomatik.

Azon részvényes, aki elővételi jogát 1910. szept 
hó 30-ig nem érvényesíti, ezen jogát elveszti és az 
alapszabályok 8. g-a értelmében az intézetnek jogában 
álland azokat másoknak is a kibocsájtási áron eladni.

Ezen uj 500 drb. részvény 350 korona vételárban 
bocsájtatik ki, melyből 200 korona az alaptőkéhez, 150 
korona pedig a bélyegilleték és a költségek levonásává 
a tartalékalaphoz esatoltatik. A befizetések az elővétel 
joggal vásárlók részéről két részletben teljesitendők és 
pedig az első részlet: a bemutatás illetve a jegyzés 
napján, de legkésőbb 1910. szeptember hó 30-ig. 200 K. 
a II. részlet: legkésőbb 1910. november 15-ig 150 K. 
A bemutatás illetve a jegyzés napján mindkét részlet 
egyszerre is befizethető.

Az elkésett vagy félbenhagyott befizetés követ­
kezményeit az alapszabály-ok 10 g-a állapítja meg.

Az 1910. évre az új részvények után a történt 
befizetésekért a befizetés napjától december hó 31-ig 
4>/2°/o-os kamat leszen megtérítve. 1911. január hó l-től 
az uj részvények az üzleti eredményben, valamint a 
részvényeseket megillető összes jogokban részesednek.

Az uj részvények valamint a megtérítendő 41 /g0/0 
kamatok az ideiglenes elismervények visszaszolgáltatása 
ellenében 1911, február hó 15-től kezdve fognak kiadatni.

Kelt Nyitrán, 1910. augusztus 8-án. 2—2
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztátik.)

Oki. paedagogus,
ki a kultusministernél több 
évig mint tanitó-nevelö mű­
ködött, magánvizsgálatra 
előkészít, illetve óraadásra 
ajánlkozik (el. isk.); ajánla­
tok ,jPaedagogus“ cim alatt 
a nyitrai főpostára külden­
dők post. rest. goi. 2-4.1

i VEREBELY GÉZA
■ ÚRI ÉS NŐI DIVATÁRÚHÁZA 
I NYITRA, TÓTH VILNIOS-U.
I „SZARVAS".SZÁLLÓ MELLETT)

ISKOLAI IDÉNY

Intézeti fiú és leány kelengyék. 
Fehérnemüek minden nagyság­
ban raktáron. — Zsebkendők, 
harisnyák, esernyők, reggeli és 
torna cipők, fiú és leány sapkák 
és kötények dús választékban. 
Ágynemüek, paplanok takarók, 
feltűnő jutányos kivitelben.

ÁLLANDÓ MARADÉKVÁSÁR 
MESÉS OLCSÓ ÁRAKBAN!!

i
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Részvényaláirási felhívás.
. lólirottak részvénytársaság alapítását
'„k azon célból, hogy a H 1 o c h - féle 

terh!iííilmazott eljárás szerint, főleg tetőfe- ^ä alkalm»« tűzálló műpalát gyárt
nk és árusítsunk.

6111 ^ «várat Trencsénmegyében Lédeczen,
, • Puhó-Kocskócz vasúti állomás mellett 

y^P77ük építeni aszerint, amint a két hely 
kéltségével folytatott tárgyalásaink ked- 

o,fibb eredményre vezetnek. 
ve \ részvénytőkét 700,000 koronában álla­
pítottuk meg, melyet egyenként 200 korona 
*évértékü 8500 db az előmutatóra szóló rész- 
"ínv kibocsátásával akarunk beszerezni.

• gzen részvényekből 150,000 korona név- 
zrtékii' 750 db a szabadalom megszerzésére 
fordittatik. inig 550,000 korona névértékű 2750 
db részvény készpénz befizetés ellenében a t. 
c közönség rendelkezésére áll.

A részvénytőkéből esik:
1. á szabadalom megszerzésére 150,000 K
2 telek és épületekre . . . 165,000 K
•T .répekre és gyári felszerelésre 225,000 K
4. forgótőkére ..... . 16U.000 K

Összesen 700,000 K
Az ekként felszerelt gyárban évente leg­

alább 6.600,000 db 40 X40 cm. nagyságú palát 
leszünk képesek előállítani. Az első évben 
azonban és illetőleg addig, mig ezen terme­
lés piacát biztosítottuk, csupán évi 3.300,000 
dbot tervezünk előállítani, mert ezen mennyi­
ség piacát máris biztosítottnak látjuk.

Már ezen termelés is azonban 15%-nál 
magasabb osztalékot biztosit a 700,000 korona 
alaptőke után, amint azt a következő pénzin­
tézeteknél elfekvő és megtekinthető részletes 
számításaink igazolják:

Trencsénhen : a Trencséni Takarékpénztár 
r.-t. ot; a Trencséni Hitelintézet r.-t.-ot; a 
Trencséni Kereskedelmi és Iparbank és a Tren­
cséni Polgáribank r.-t.-ot.

Trencséntepliczen : a Trencséntepliczi Ta­
karékpénztár r.-t.-ot.

lüaván: az Illavai Takarékpénzt, r.-t.-ot.
Poroszkán : a Puhó-Pruszkai Takarék- és 

Hitelbank r.-t.-ot.
Puhán: a Puhói Gazdasági Népbank r.-t.
Vágbeszterczén : a Takarék- és Hitelintézet 

részvénytársaságot.
Nagi/bicscsén: a Nagybicscsei Takarék- 

és Hitelintézet r.-t.-ot.
Zsolnán : a Zsolnai Takarék- és Hitelin­

tézet r.-t.-ot, a Zsolnai Ipar- és Kereskedelmi 
r -t.-ot és a Zsolnai Hitelbank r.-t.-ot.

Bánban: a Báni Takarékpénztár r.-t.-ot 
és a Báni Gazdasági és Iparbank r.-t.-ot.

Vát/ujhelyen : a \ águjhelyi Takarékpénztár 
és Yágujhelvi Hitelbank r.-t.-ot.

Perhon: a Verbói Takarékpénztár r.-t.-ot.
Nagyszombaton : a Nagyszombati Takarék- 

pénztár r.-t.-ot és a Nagyszombati Hitelinté­
zet r.-t.-ot — és végül

Nyitrán : a Nvitrai Takarékpénztár r.-t.-ot 
jelöljük ki, — mély intézeteket a részvény- 
jegyzések és azokra eszközlendő befizetések 
átvételére feljogosítjuk. _

Ä részvényjegyzés záridejet fo­
lyó évi augusztus 31-ével állapítottuk 
meg.

Jegyzés alkalmával a jegyzett részvények 
névértékűnek 30 %-a és részvényenként 10 K 
alapítási költség, részvényenként tehát 70 K 
fizetendő készpénzben a jegyzés helyénél. A 
további befizetések tekintetében a f. évi szep­
tember havában tartandó alakuló közgyűlés 
fog határozni és ha a részvénytársaság meg 
nem alakul, a befizetések hiánytalanul vissza­
adatnak.

Trenesén, 1010. augusztus 14.
um. í-i Az alapítók.

Intelligens gyermektelen 
házaspár hajlandó jó 
házból egy esetleg két 
növendéket a jövő tan­
évre ellátásra elfogadni.

Ajánlatok: „Intelligens“ 
cim alatt a nyitrai tö­

mi. 2 4 postára post, restante.

Hmrammra
KRISTÁLY“

FORRÁS ÁSVÁNYVÍZ
H

■ ■

Étvágyat javít. Gyomor­
rontást megakadályoz. 
Több mint ezer orvoa 
ajánlja. —- Kapható min­
den fűszer és csemege 
üzletben, jobb vendég­
lőben és kávéházban, 
ár. 3-8. Főraktár:

SURLAYiOÁM ÚRNÁL NYITRA.
Szt. Lukácsfürdö Kútvállalat 
Rész*.-Tára. Budapest (Buda)

Eladó házak 
és háztelkek I

[üAbI 00 00 [síSzl 00 00 0005100000®uuroniio

A rét-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint üres telkek szabad 
kézből eladók. — Bővebbet i
Csernyák József,
háztulajdonosnál Nyitrán, 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.

Telefon szám: 146.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
a telefont isi úgy Hogy az 
egész megye bármely részéröl 
jövő telefon megrendeléseket is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

Nyitrai telefon szám 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Nyitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzsébet-u. 7.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta íriss készítésű 
vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. — Ugyanott szcbbneV-Mcbb
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak. ^ 37_52

nagy ezüst érmével és dicsérd oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS
------------- NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. -------------

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytan abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel
Sulgán Andás,
divat cipész és borkereskedő.Telefon szám : 144.

1*4 20-0.
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KRAMMER ADOLF ES FIAI CÉG
HID-UTCA 16. SZ. UYITRÁN TÍT”.YI.V.TÍ

Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
L ' _________ 162. J>—26.
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11283/910. p. szám.

Hirdetmény.
A nyitni kir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a in. kir. államvasutaknak 
galántlm—zsolnai vonalán a második vágány 
céljaira Szilád, Alsózélle és Felsözélle közsé­
gek határaiban elfoglalt földterületek kisajá­
títása elrendeltetvén a kártalanítási eljárás 
foganatosítására határidőül : Szilád község házá­
hoz 1910. évi hó Z'i-ik — Alsózélle község
házához 1910. évi aug. hó -iO-ik — Felsözélle köz­
ség házához 1910. éri (ing. hó 11-ik napjának 
mindenkor d. e. 9 óráját tűzte ki. s arra a 
kisajátító m. kir. államvasutak igazgatóságát, 
az érdekelt telektulajdonosokat, s egyébként 
telekkönyvikig érdekelt feleket oly hozzáadás­
sal idézi meg. hogy a tárgyalásról való elma­
radásuk a kártalanítás fölött hozandó érdem­
leges határozatot gátolni nem fogja.

A kir. törvényszék Nyitrán, 1910. évi 
aug. hó 4-ik napján.

(P. II.) Havas Lajos,
93. 3—3. türvszóki bíró.

Iliim
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KAPHATÓK MINDEN JOBB , 
 PAPI A KERESKEDÉSBEN Ji

j : qt

Megérkeztek!
friss töltésű összes magyar 
ti és külföldi ásványvizek sí

M. kir. Országos Központi 
minta pincze aszú, szamo­
rodni, csemege és asztali 
palaczkborok kitűnő minő­
ségben állandóan raktáron.

Zoborhegyi N paiackboroki
I nagy Üveg burgundi vörös 65 kr.

Aranygohér . . 55 
zobori rizling . 55 
Zobjr-gyöngye 55 
Zobc r újhegyi . 45 
zobori ezerjó . 35

Üres palackot 5 kr. visszaveszem.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyitráit» iaL
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m
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Gróf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.
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m Nyitrán kaphatói Csernyák István Fia cég üzletében.
m Vezérképviselő: KOLB LAJOS, Bedapest, Barcsav-utca 6. m

Akinek fájós lába van 
í Ä%p4XÄ divatos cipőt

akar viselni, az forduljon
Szőke Antal
ortopád- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. 21-26. 

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legelivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

■■■I Szolid és pontos kiszolgálás ! Ish

■ *___- ■ ■ ■_ wGombánk István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

úri n mnői
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikati 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 129. 46—52.

Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
"4 Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- -*■

1 ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, V/ 
t szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás ! Jeeme

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni. 

------—  —-*mn ti—L-

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é.

a lehető leggyorsabban eszközöl.
2. 32-52.


